


东台市人民政府办公室
关于印发《东台市农村产权交易市场
建设工作方案》的通知
东政办发〔2015〕63号
各镇人民政府，市经济开发区、城东新区、西溪景区管委会，市各委办局，各部门、各单位：
《东台市农村产权交易市场建设工作方案》已经市政府研究同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
东台市人民政府办公室　　
                           2015年6月10日　　 

东台市农村产权交易市场建设工作方案
为增强农业农村发展活力，推动农村产权规范流转，按照《省政府办公厅关于促进农村产权流转交易市场健康发展的实施意见》（苏政办发〔2015〕13号）和省委农工办、省综改办、省农委《关于开展农村产权交易信息服务平台建设的通知》（苏委农办发〔2014〕18号）文件精神，结合我市2015年全市深化改革工作要点的有关要求，决定建立农村产权交易市场，现制定如下工作方案：
一、总体目标
根据党的十八届三中全会提出的“建立农村产权流转交易市场，推动农村产权流转交易公开、公正、规范运行”的总体要求，以《国务院办公厅关于引导农村产权流转交易市场健康发展的意见》（国办发〔2014〕71号）及省有关文件精神为指导，计划从今年开始用2年时间在全市建立起制度健全、运行规范、管理到位、监督有力的农村产权交易及信息服务平台。
二、交易品种
全市农村集体产权依法转让、出租、入股、抵押或其他方式流转交易的，原则上都要在农村产权交易市场进行公开、公平、公正交易。交易品种主要包括：
（一）农户承包土地经营权。是指以家庭承包方式承包的耕地、草地、养殖水面等经营权，可以采取出租、入股等方式流转交易，流转期限由流转双方在法律规定范围内协商确定。
（二）“四荒”使用权。是指农村集体所有的荒地、荒滩、荒沟、荒堤使用权。采取家庭承包方式取得的，按照农户承包土地经营权有关规定进行流转交易。以其他方式承包的，其承包经营权可以采取转让、出租、入股、抵押等方式进行流转交易。
（三）林权。是指农村集体林地经营权和林木所有权、使用权，可以采取出租、转让、入股、作价出资或合作等方式流转交易，流转交易期限不能超过法定期限。
（四）农村集体经营性资产。是指由农村集体统一经营管理的经营性资产（不含土地）的所有权或使用权，可以采取承包、租赁、出让、入股、合资、合作等方式流转交易。
（五）海域使用权。是指以海域实用价值为内容的用益物权。可以采取转让、出租、抵押等方式流转交易。
（六）农业生产设施设备。是指农户、农民合作组织、农村集体和涉农企业等拥有的农业生产设施设备，可以采取转让、租赁、拍卖等方式流转交易。
（七）农村小型水利设施使用权。是指农户、农民合作组织、农村集体和涉农企业等拥有的小型水利设施使用权，可以采取承包、租赁、转让、抵押、股份合作等方式流转交易。
（八）农业类知识产权。是指涉农专利、商标、版权、新品种、新技术等，可以采取转让、出租、股份合作等方式流转交易。
（九）其他。农村建设项目招标、产业项目招商和转让等。
三、机构设置
由市委农办牵头筹建东台市农村产权交易服务中心，为全市农村产权交易提供场所设施、政策咨询、信息发布、组织交易、交易鉴证等服务。市农村产权交易服务中心设在市公共资源交易中心，正股级建制，为隶属市委农办管理的事业单位，事业编制4名，设主任1名，经费由财政供给，工作人员原则上从镇农经事业人员中选调。
镇（区）依托农村土地流转服务中心和招投标服务中心设立农村产权交易服务站，负责本镇（区）农村产权交易信息的收集、报送及小额标的物交易等。
四、实施步骤
农村产权交易市场建设分三个阶段实施：
（一）2015年上半年，主要做好市农村产权交易服务中心场地落实、机构搭建、制度设计、软件开发、人员选调、业务培训、挂牌运作等工作。
（二）2015年第三季度，选择2个镇进行试点，建立镇农村产权交易服务站，探索农村产权交易上下联动运作的具体办法。
（三）2015年第四季度至2016年，在总结试点做法的基础上，其他镇区逐步推开，形成覆盖全市的农村产权交易网络。
五、保障措施
一是加强组织领导。成立“东台市农村产权交易监督管理委员会”，由市长任主任，市政府分管领导任副主任，市委农办、市监察局、市财政局、市金融办、市农委、市国土局、市住建局、市水务局、市海洋渔业局的主要负责人为成员。市农村产权交易监督管理委员会下设办公室，办公地点设在市委农办，农办主任兼任办公室主任。市农村产权交易监督管理委员会承担组织协调、政策制定等方面职责，负责对市场运行进行指导和监管。
二是健全配套政策。市农村产权交易监督管理委员会成员单位按照各自职责，制定出台相关产权交易规则，报市农村产权交易监督管理委员会批准后实施。市农村产权交易服务中心要制定各类产权交易指南、服务流程和格式文本，按照统一监督管理、统一交易规划、统一信息发布、统一交易登记、统一平台建设的“五统一”管理模式保证农村产权交易规范有效运行。
三是加强监督管理。农村产权交易服务机构要加强定期检查和动态监测，促进交易公平，防范交易风险，确保市场规范运行。农村产权交易监督管理委员会办公室要及时查处各类违法违规交易行为，严禁隐瞒信息、暗箱操作、操纵交易。农村产权行政主管部门要认真做好相关产权交易的前置审核工作，加强对耕地、林地、水利设施等农村产权开发利用的监管，防止违规违法行为发生。
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